关于印发《孟子世家谱》续修纲要等四个文件的通知

孟氏宗亲联谊会各分会：

  为确保《孟子世家谱》续修既遵守祖训，又与时俱进，规范有序的进行，《孟子世家谱》续修办公室制定了《孟子世家谱》续修纲要、续修凡例、孟子世家谱入谱费标准、收取和返还办法、孟子世家谱续修赞助酬谢办法等四个文件，孟氏宗亲联谊会二届四次理事长会议认真讨论并原则通过这四个文件。现印发给你们，望各分会在家谱续修、入谱登记中认真组织实施，切实把分会所辖孟氏宗亲续修工作抓紧抓好，确保入谱登记，广纳宗亲，不重不漏，准确无误，为编纂出广大宗亲满意的《孟子世家谱》提供可靠依据。
《孟子世家谱》续 修 纲 要

为做好《孟子世家谱》续修工作，便于在工作中有所遵循，特制订本纲要。

一、指导思想

以遵守国家法律法规为前提，以弘扬优秀传统文化、延续本族谱牒为出发点，以辩证唯物主义和历史唯物主义的观点为指导，在深入发动宗亲，广泛征集占有资料的基础上，坚持继承发展、与时俱进，经过艰苦细致的工作和不懈的努力，编纂出一部高质量高水平、符合时代潮流满足广大族人愿望的《孟子世家谱》，为构建和谐社会做出贡献。

二、主要依据

本次续修谱名定为《孟子世家谱》。续修的主要依据是清同治四年所修《孟子世家谱》。资料来源还包括：（一)邹城文物局档案馆收藏的历代宗谱；（二）历代全国各地报送亚圣府的支谱；（三）各地族人所存历代当地支谱；（四）几十年来各地族人所叙当地支谱；（五）碑文和其他资料；（六）本次续修各地调查登记表。

三、体例内容

同治谱是先人为我们留下的一份十分珍贵的历史资料，内容真实，条理清晰，可作为此次续修的依据和基础。但是，由于受历史条件的制约，也存在着诸如覆盖面不广、收录族众不多，体例上比较狭隘，内容上封建陈腐的东西存在等明显缺陷。因此，本次续修应当进行改进和补充。

新谱的体例，分为两部分内容：第一部分是卷首。主要内容是：序；历朝历代序；本次续修告全体族人书；包括续修办公室、各地分支机构、各地族人代表在内的续修工作机构；本次续修收支说明、捐资人名录；孟氏宗传总论、嫡裔考、始祖下嫡裔相承图、中兴祖下世系分派分户图；凡例；自始祖直至五十五代世系谱；“三孟”景观照和续修有关会议工作照等。第二部分内容是分户支谱和流寓、外迁支谱。根据不同情况，我们将世系谱分为五集：初集二十户，始祖至中兴祖为卷一，中兴祖至分户为卷二，分户后每户为一卷。初集列入卷首。二集为中兴祖后流寓外地支派；三集为中兴祖前迁往外地支派；上代失续者各立支派均归入第四集；五集为海外支派。每集下分为若干卷。每一卷或几卷加上卷首，合编成册，就成为某一户或几户的世家谱。若干册汇集起来，就是一部完整的《孟子世家谱》。

四、原则要求

本次续修是孟氏族人百年愿望，是一项承前启后的伟大工程，要将这部谱修好，真正达到一流水平，成为精品，让广大族人满意，具有较高的收藏价值，就必须在续修工作中追求高质量，强调高标准，使新版《孟子世家谱》呈现出以下特点：一是要具有很强的统一性、综合性。统一性是指天下孟氏是一家，同一个始祖，由同一条血脉传承下来，在世系上有派、户、支之分，而无所谓内外之别。综合性强调的是覆盖面，是指凡是承认自己是亚圣孟子的后裔、符合入谱条件的，地不分东西南北、海内海外，人不分男女老幼，均可登记入谱，做到谱编靡遗，不遗宗亲，使新谱“集各支于大统，合全族为一本”，天下孟氏全覆盖，真正成为孟氏的一本总谱。这里需要强调的是，本次续修入谱登记原则上是以区域（省、市、县）为主，承上渊源清晰流寓外迁时间不太久远，要归属始迁支系。二是要具有很强的科学性和严谨性。这主要是指新谱对资料的使用要经过认真的考证、分辨和审核，复杂的问题，要由专家论证，真正做到准确无误；新谱的条目安排要清晰，符合逻辑，分集、分卷、分户、分册要合理，真正成为一个完整的体系。三是要具有完美性。新的谱本不仅要有完美的内在，诸如合理清晰的架构、准确无误的内容、清晰流畅的语言文字，更要有完美的形式，诸如装帧要美观，版式要古典中透出现代气息，制作要精致，图片使用要得当，特别是先祖孟子像，要选用广大宗亲一致赞同的完美画像。

续修工作，任重道远，要园满完成任务，必须加强组织机构建设，自上而下地建立起一支能适应工作任务的续修工作人员队伍。在孟氏宗亲联谊会的领导下，成立孟子世家谱续修办公室，作为续修工作的办事机构。宗亲会各地分会也要成立续修办公室，由分会主要负责人牵头，选派得力人员做具体工作。

由于本次续修时间跨度长，失叙失谱者多，问题比较复杂，工作难度大，这就要求续修工作人员一方面要有高度的事业心责任感，统一认识，齐心协力，克服困难，另一方面要重视学习他人续修的经验，借鉴其做法，将我们的《孟子世家谱》修好，向广大孟氏族人交上一份合格的答卷。
《孟子世家谱》凡 例

一、谱名《孟子世家谱》。系清同治四年谱谱名，今仍沿用。

二、本次续修主要依据和资料来源。本次续修的主要依据是清同治四年所修《孟子世家谱》。资料来源还包括：

（一）邹城文物局档案馆收藏的历代宗谱；

（二）历代全国各地报送亚圣府的支谱；

（三）各地族人所存历代当地支谱；

（四）几十年来各地族人所叙当地支谱；

（五）碑文和其他资料；

（六）本次续修各地调查登记表。

三、本谱分为五集：初集二十户；二集为中兴祖后流寓外地支派；三集为中兴祖前迁往外地支派；四集为上代失续者各立支派；五集为海外支派。集下按派、户、支、又分为若干卷。

四、本谱中划分支系仍沿用同治谱中派、户、支名称。

（一）派

1、中兴祖传至五十五代，留居邹城者十一人，分为十一派。

2、中兴祖前外迁者称派。

3、中兴祖后至分十一派期间，外迁者中部分称派。

（二）户

 十一派延续至五十六代（明代），居邹城、曲阜者分为二十户。

（三）支

  中兴祖后外迁者，多数以地名建支。

五、流寓山东省内之支派名称只冠县名，落居其他各省之支派加冠省名。

六、在初集中，始祖至中兴祖为卷一，中兴祖至分户为卷二。

七、分户后，每户列为一卷。

八、本次续修以同治谱为基础接续，但进行了修订和补充。对同治谱中的错误，均据各地支谱及档案馆馆藏档案相互比较印证加以修订。

九、同治谱记无传，而实为有传者；同治谱为上代失叙，而本次续修已确认支派归属者；均可入谱。

十、本次续修凡孟氏族人不分性别男女、年龄大小均可登记入谱。

十一、入谱者仍以原辈字为准，无辈字的现用名作为曾用名或又名。自五十六代至一百零五代辈字为：
希言公彦承  宏闻贞尚衍
兴毓传继广  昭宪庆繁祥
令德维垂佑  钦绍念显扬
建道敦安定  懋修肇彝常
裕文焕景瑞  永锡世绪昌
十二、出嗣者于生父子女名下注明出嗣，入嗣亦同。

十三、因原支谱丢失或损毁，无法获知传承情况，但有残存资料或墓碑耆老等证实确系孟子后裔，或在孟府档案中存有历史资料证实者，以始迁地命名为上代失序支。另有由于各地支谱损毁较多，虽知所属支派但中间数代缺失其名者，注明上几代佚名。没有任何可作资证的资料，只知本族为孟姓者，作为待叙入谱。

十四、由于信息不畅或其他原因在入谱登结束后仍有族人要求入谱，为免失叙，特增补遗部分附于各所属支派后。

十五、本谱采用繁体字和公历纪年。

十六、本次续修采用计算机数字化管理。成谱分文字版和电子版两种版本。

十七、各派户支自修支谱序言，均不载入本谱。
孟子世家谱入谱费标准、收取和返还办法实施细则

随着续修工作的深入开展，入谱登记工作陆续展开，为规范统一、公平合理，又手续简便、易于操作，认真做好随之而来的入谱费收取和返还工作，特制定本实施细则。
  一、收取入谱费是祖传做法，别的姓氏也是如此，主要是用于宣传发动、入谱登记、疏理对接、编审论证，到编辑印刷等各项活动费用的开支。

二、入谱费标准，在世者不分男女，农村户口每人人民币10元，城市户口每人人民币20元，台、港、澳及海外旅居者每人美元20元。

三、具备编纂简介资格，且愿意附简介者，大陆人士每人加收版面费人民币1000元，台、港、澳及海外人士每人加收版面费美元500元。

四、女儿配偶，只入谱不收入谱登记费。

五、各地续谱分支机构（含省、地、县、支派续修办公室，下同），在进行入谱登记的同时，按规定收取入谱登记费。入谱登记结束后，应及时疏理汇总，如有老支谱，连同老支谱和入谱费一并报送续修办公室。办理交接手续后，按返还比例，即时返还入谱费。

六、按人丁收取的入谱登记费，各地续谱分支机构不得随意减免、截留、坐支或挪作他用，确属家庭困难无力缴纳者，各地续谱分支机构须写出书面申请，报续修办公室批准后，方可免交。

七、为支持各地续修分支机构的工作，解决各分支机构在入谱登记工作中所必须的支出，各分支机构所收入谱费，可部分返还。返还的对象是，谁疏理汇总，返还给谁。返还的原则是，根据汇总工作量的大小，确定不同的返还比例。省级机构，一般在60%左右；地级机构，一般在50%左右；县级机构，一般在40%左右；支派机构，一般在30%左右。

八、返还给省级、地级或县级机构的入谱登记费，省级、地级或县级机构应再按一定比例，返还给地级、县级或支派，具体返还比例，由省级、地级或县级机构确定。

九、预请全谱者，每套暂按4万元计，优惠20%，预收3.2万元。预请支谱者，每本暂按600元计，优惠10%，预收540元。预收费须在报入谱登记表时交纳。颁谱时，再按核定的实际价格和相应的优惠比例，多退少补。

十、为鼓励捐资，感谢支持，根据社会各界人士捐资数额多少，给予不同形式的酬谢。

十一、宗亲会、续修办公室领导成员和办公室工作人员，积极宣传动员社会各界人士为续修孟子世家谱捐资赞助，是应尽的工作职责。除此之外人员，介绍捐资给续修办公室一万元以上者，提取20%作为对介绍者的奖励。

十二、续修办公室和各地续谱分支机构，要加强对各款收取工作的领导和监管，明确专人，严格手续，确保钱账相符，不出差错。

十三、本实施细则从二○一二年一月一日起执行。

孟子世家谱续修赞助酬谢办法

  续修孟子世家谱所需费用较多，仅靠族人入谱费断难维持。因此，欢迎族人和社会各界人士捐资赞助。为鼓励捐助，感谢支持，特作以下规定：

一、族人赞助人民币200元以上者，颁发捐资证书；500元以上者，在谱中注明。

二、族人赞助人民币2000元以上者，在谱中列印玉照。

三、族人赞助人民币3000元以上者，除在谱中列印玉照外，并赠其本支族谱一册。

四、族人赞助人民币50000元以上者，除在谱中列印玉照外，并特聘为修谱办公室名誉顾问，并赠全谱一套。

五、族人赞助人民币10万元以上者，除享受第四条待遇外，可列印父母玉照。

六、非孟姓人士赞助人民币1000元以上、公司赞助5000元以上、海外及台、港澳人士赞助500美元以上、公司赞助2000美元以上者，均颁发荣誉证书，并赠送纪念品。

七、非孟姓人士赞助人民币3000元以上、公司赞助人民币10000元以上、海外及台、港澳人士赞助1000美元以上者，除颁发荣誉证书和赠送纪念品外，在谱中署名鸣谢并列印玉照。

八、介绍捐资给续修办公室10000元以上者，提取20%作为对介绍者的奖励（介绍者和捐资者均不分姓氏）。

九、预请全谱者，按每套40000元计，优惠20%，预请支谱者，按每本600元计，优惠10%。预请费必须在入谱登记时交纳。

十、对本次修谱有特殊贡献的人士，根据贡献另商酬谢办法。

                                             孟子世家谱续修办公室
              2010年11月1日

