孟子世家谱续修办公室2015年工作要点

 为落实宗亲联谊会三届四次理事长会议精神，调动一切积极因素，加快续修工作步伐，确保高水平高质量地完成续修工作任务，经研究制定2015年续修工作要点如下：
一、指导思想

以圆满完成本次续修工作任务为努力方向，认真总结近五年来续修工作经验教训，认清目前工作形势，明确今后工作任务，突出抓好宣传发动、走访调研、入谱登记几个工作重点，团结一致、坚定信心、汇聚正能量，努力推动修谱工作更好更快地发展。

二、主要任务

（一）集中进行宣传发动，努力掀起续修热潮。要继续把宣传发动放在各项工作的重要的位置，将宣传发动贯穿于各项工作之中，作为推动修谱工作的重要措施。要舍得投资，继续在新闻、媒体上进行宣传，努力扩大宣传的覆盖面。

（二）远近结合，突出重点，继续抓紧走访调研。走访发动仍是今年的一项重要工作，要科学地组织搭配力量，实行有急有缓远近结合的办法，选择适当时机，今年内完成对西北、西南两大区域的调研任务。同时，插空完成对山东及周边地区的走访发动。

（三）明确期限，加强督导，全力推进入谱登记。入谱登记是今年各项工作的重中之重，要作为一个硬仗来打。根据不同情况，明确入谱登记表的上报期限。故里特别是二十户今年年内要争取全部完成登记表的上报；凡是目前已有分会组织、修谱机构和有族人牵头的地方，今年年内要完成当地上报任务的50%以上。

（四）加强联系，搞好接待，认真做好入谱登记表和其他资料的审查接收工作。工作安排上实行内外结合，在搞好外出走访的同时，要认真做好来访宗亲入谱登记表和谱牒资料的接收、审查工作。同时，对接收的资料要妥善归档保管。要寻找线索，千方百计开通同港澳台地区和世界各地孟氏族人的联系渠道，发动他们参与修谱。

（五）抓紧进行分析论证，积极筹建数据库。要组织专业力量和专业人员，抓紧对电子版谱牒软件建设的论证工作，抓紧将数据库建立起来，今年年内要对已完成入谱登记的有关支户试点完成资料的录入工作。

（六）完成宗亲联谊会交办的其他任务。

三、工作安排

（一）关于宣传发动工作。今年的宣传发动工作，重点仍是扩大宣传的覆盖面，宗亲联谊会总会和各级分会都要加大宣传力度。今年孟母文化节期间，发布续修孟子世家谱再告全体族人书，进行一次再动员、再发动。选择适当时机，再一次在有关省市的新闻媒体上做广告，集中宣传本次续修的有关信息。宣传修谱中的先进典型。明确专人负责办好宗亲联谊会网站，充分发挥其阵地作用。

（二）关于走访调研。在做好充分准备的基础上，今年春秋两季，选择适当时机，到以“两广”、云贵川为主的华南、西南地区和以陕甘宁、内蒙中西部为主的西北地区，进行走访发动，确保完成目前能联系到的孟姓人口比较密集地区的走访任务。同时，对山东以及周边尚未走访的部分地区，进行走访，尽量少留走访空白。

（三）关于入谱登记工作。无论遇到多大的困难，今年年内有分会和修谱组织的地方，完成入谱登记任务50%以上的目标不能变，故里特别是二十户要确保完成全部上报任务。工作措施是：1.对实际上已经接近完成或大部分完成入谱登记的部分分会，续修工作办公室要加强督促，让各分会修谱办尽快上报；2.对于工作量大、任务较重的省、市分会，可实行分批次报批审查、不要等齐上报；3.对几年来已经走访过的地方，再普遍联系一至两次，并加强指导，督促他们抓紧进行入谱登记；4.对入谱登记工作，宗亲联谊会要明确由各地分会会长、秘书长、修谱办主任三位一体负责制，各级修谱办主任要做好具体工作。

（四）关于软件建设和建立数据库工作软件建设不能再拖，要明确专人，制定计划，组织力量，抓紧工作。要认真学习先进经验，抓紧进行分析论证对比，选择最佳方案。要尽快将数据库建立起来，并开始录入。
（五）关于宗亲的联系和接待工作。这个方面的工作要在宗亲联谊会的支持配合下完成。这项工作主要是做到热情、细致、认真，要让来访宗亲感受到像到了家一般的温暖。对报送的资料和资金要详细审查、认真接收、妥善保管，不能出现纰漏。
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